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5.1 Από τισ κάρτεσ ςτον 

πολλαπλαςιαςμό 

Στο παιχνίδι με τισ κάρτεσ μία ομάδα 

ζχει τισ παρακάτω κάρτεσ. Συηθτάμε 

τθν ομάδα μασ και αφοφ 

καταλιξουμε ςε ςυμφωνία 

ςυμπλθρϊνουμε τα κενά.  

 α) Η βακμολογία τθσ ομάδασ είναι :  

____ 

β) Αν προςκζςουμε 2 γραμμζσ των 3 κετικϊν καρτϊν τότε θ βακμολογία κα 

γίνει:  _____.  Δθλαδι 0 + 2 ∙ (+3)= ___ 

γ) Αν προςκζςουμε  (όταν θ βακμολογία είναι 0) 2 γραμμζσ των 3 αρνθτικϊν 

καρτϊν τότε θ βακμολογία κα γίνει: ___ .   Δθλαδι 0 + 2 ∙ (___)= ___ 

δ) Αν αφαιρζςουμε (όταν θ βακμολογία είναι 0) 2 γραμμζσ των 3 κετικϊν καρτϊν τότε θ βακμολογία κα γίνει: ___  

Δθλαδι 0 - 2 ∙ (___)= ____ 

ε) Αν αφαιρζςουμε (όταν θ βακμολογία είναι 0) 2 γραμμζσ των 3 αρνθτικϊν καρτϊν τότε θ βακμολογία κα γίνει: ___ 

Δθλαδι 0 - 2 ∙ (___)= ____ 

5.2 Από τον πολλαπλαςιαςμό ςτισ κάρτεσ 

Η ομάδα τθσ Μαρίασ ςτο παιχνίδι γνϊςεων ζχει βακμολογία 0.  Τι περιγράφουν οι παρακάτω πράξεισ; 

Συμπλθρϊνουμε τθ ςωςτι απάντθςθ. 

α) Η παράςταςθ 0 + 3∙(+5) δθλϊνει ότι _________  3 γραμμζσ των 5 ________ καρτϊν. Βακμολογία: _____ 

β) Η παράςταςθ 0+ 3∙(-5) δθλϊνει ότι  __________  3 γραμμζσ των 5 ________ καρτϊν. Βακμολογία: _____ 

γ) Η παράςταςθ 0-3∙(+5) δθλϊνει ότι   _________  3 γραμμζσ των 5 ________ καρτϊν. Βακμολογία: _____ 

δ) Η παράςταςθ 0- 3∙(-5) δθλϊνει ότι  _________  3 γραμμζσ των 5 ________ καρτϊν. Βακμολογία: _____ 

ε) Αν προςκζτουμε γραμμζσ κετικών καρτών, τότε το αποτζλεςμα είναι ______________ (κετικόσ ι αρνθτικόσ) 
Αν προςκζτουμε γραμμζσ αρνθτικών καρτών, τότε το αποτζλεςμα είναι ______________ 
Αν αφαιροφμε γραμμζσ κετικών καρτών, τότε το αποτζλεςμα είναι ______________ 
Αν αφαιροφμε γραμμζσ αρνθτικών καρτών, τότε το αποτζλεςμα είναι ______________ 

§5. Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων 

ΠΜΑ Αϋ Γυμναςίου 

Αρ17. Πολλαπλαςιάηουν 
ακζραιουσ 
χρθςιμοποιϊντασ ςτθν 
αρχι μοντζλα-μεταφορζσ 
και καταλιγουν ςτον 
οριςμό του 
πολλαπλαςιαςμοφ 
ακεραίων.  

 

 



27 Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων                                                                                                                        2016-17                           

 

Φακοφδθσ Βαγγζλθσ – Γυμνάςιο Σουφλίου | 27 

 

5.3 Η κίνθςθ ςτθν αρικμογραμμι   

Οι μακθτζσ που ζφτιαξαν το ρομπότ ςτο μάκθμα τθσ τεχνολογίασ,  προβλθματίςτθκαν ςχετικά με το πϊσ κα 

μποροφςαν να κινιςουν το ρομπότ ϊςτε να ερμθνεφςουν τθν πράξθ 0+4∙(+3). Μία ομάδα μακθτϊν ςκζφτθκε μία 

λφςθ.  Πρότεινε: «Το ρομπότ ξεκινά από το 0. Αν ακολουκεί πρόςκεςθ το ρομπότ κοιτάει ςτουσ κετικοφσ, αν 

ακολουκεί αφαίρεςθ, γυρίηει προσ τουσ αρνθτικοφσ. Ο πρϊτοσ αρικμόσ δείχνει τον αρικμό επαναλιψεων. Ο 

δεφτεροσ αρικμόσ δείχνει αν κα κινθκεί προσ τα μπροςτά ι προσ τα πίςω και πόςα βιματα κα κάνει κάκε φορά (π.χ. 

το +3 ςθμαίνει ότι κα κινείται 3 βιματα κάκε φορά  προσ τα μπροςτά ενϊ το -4 ότι κα κινείται 4 βιματα κάκε φορά  

προσ τα πίςω".  Ζτςι για το 0+4∙(+3) το ρομπότ κοιτάει προσ 

τουσ κετικοφσ (το +), επαναλαμβάνει 4 φορζσ τθν κίνθςθ 3 

βθμάτων προσ τα μπροςτά.    

Για το γινόμενο 0-4∙(+2), το ρομπότ κοιτάει προσ τουσ 

αρνθτικοφσ και επαναλαμβάνει 4 φορζσ τθν κίνθςθ 2 

βθμάτων προσ τα μπροςτά.   

Σφμφωνα με αυτοφσ τουσ κανόνεσ κίνθςθσ του ρομπότ, 

ςθμειϊνουμε πάνω ςτθν αρικμογραμμι τθν  τελικι του  

κζςθ για κάκε μία από τισ παρακάτω πράξεισ :  

α) 0+3∙(+5)= 

 
 
Το 0+3∙(+5) 
ςθμαίνει: ξεκινά από το ___, κοιτάει προσ τουσ _________ (κετικοφσ ι αρνθτικοφσ) , κα κάνει ______  φορζσ   ___ 
βιματα προσ τα  _____  (μπροςτά ι πίςω)  
 

β) 0-6∙(+2)=  

 
Το 0-6∙(+2)  ςθμαίνει: ξεκινά από το ___, κοιτάει προσ τουσ _________ (κετικοφσ ι αρνθτικοφσ) , κα κάνει ______  
φορζσ   ___ βιματα προσ τα  _____  (μπροςτά ι πίςω)  
 

γ) 0-4∙(+3)=  

 

 

δ) 0-5∙(-4)=  

 

ε) ΢τθν προθγοφμενθ δραςτθριότθτα καταλιξαμε ςε κάποια ςυμπεράςματα.  Ιςχφουν τα ίδια ςυμπεράςματα και 

εδώ;  

Με βάςθ τα δφο μοντζλα που είδαμε ςυηθτοφμε για να βροφμε ζναν κανόνα για τον πολλαπλαςιαςμό ακεραίων:   
Τι πρόςθμο κα ζχει το αποτζλεςμα;                                                    
Τι αρικμόσ κα ακολουκεί;  
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5.4 Γενικεφοντασ 

α) Να ςυμπλθρϊςουμε τον πίνακα ςφμφωνα με τα αποτελζςματα που βρικαμε πριν. 

Γινόμενο 
Πολλαπλαςιαςτισ 

Θετικόσ Αρνθτικόσ 

Πολλαπλαςιαςτζοσ 

Θετικόσ 
(+2)∙(+4)= ____ 

(+3)∙(+5)= ____ 

(+2)∙(-4)= ____ 

(+3)∙(-4)= ____ 

Αρνθτικόσ 
(-4)∙(+3)= ____ 

(-6)∙(+2)= ____ 

(-3)∙(-4)= ____ 

(-2)∙(-4)= ____ 

 

β) Παρατθρϊντασ τον προθγοφμενο πίνακα ασ προςπακιςουμε να βροφμε το πρόςθμο του γινομζνου δφο αρικμϊν, 

ξζροντασ το πρόςθμό τουσ. Συμπλθρϊνουμε με τθ ςωςτι απάντθςθ. 

Θετικόσ ∙ Θετικό = _____________ αρικμόσ   Θετικόσ ∙ Αρνθτικό = _____________ αρικμόσ 

Αρνθτικόσ ∙ Θετικό = _____________ αρικμόσ   Αρνθτικόσ ∙ Αρνθτικό = _____________ αρικμόσ 

γ)  Μποροφμε να βγάλουμε ζνα ςυμπζραςμα για το πρόςθμο του γινομζνου ομόςθμων ι ετερόςθμων αρικμϊν;  

Το γινόμενο ομόςθμων αρικμϊν είναι αρικμόσ __________  

Το γινόμενο ετερόςθμων  αρικμϊν είναι αρικμόσ __________  

δ) Διατυπϊνουμε ζναν κανόνα για τον πολλαπλαςιαςμό ακζραιων αρικμϊν 

 

5.5  Εφαρμόηοντασ τον κανόνα 

α)Χρθςιμοποιϊντασ τον κανόνα για το γινόμενο ακζραιων αρικμϊν υπολογίηουμε τα γινόμενα και ςυμπλθρϊνουμε 

τα κενά. 

(-7)∙(+3)=____     (+4)∙(+8)= ____ (-11)∙(-3)= ____   (-8)∙(+6)= ____  

 

(+10)∙(-5)= ____       7∙(-6)= ____  (-11)∙10=____  12∙(-30)= ____  

 

Για να πολλαπλαςιάςουμε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ: 

 πολλαπλαςιάηουμε τισ ___________________  και 

 βάηουμε μπροςτά το πρόςθμο «+» αν είναι ___________ ι το πρόςθμο «-» αν είναι ______________. 

 

Μικροπείραμα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά 

βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr

/v/item/ds/8521/2148  

 

Αρ18. Πολλαπλαςιάηουν 
ακζραιουσ 
χρθςιμοποιϊντασ ςτθν 
αρχι μοντζλα-
μεταφορζσ και 
καταλιγουν ςτον οριςμό 
του πολλαπλαςιαςμοφ 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2148
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2148
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β) 

Συμπλθρϊνουμε 

τον  πίνακα 

 

 

 

Αν α ακζραιοσ, τότε ποιο είναι το γινόμενο α∙1;       α∙1=____ 

Αν α ακζραιοσ, τότε ποιο είναι το γινόμενο α∙0;       α∙0=____ 

5.6  Σι πρόςθμο ζχει το γινόμενο πολλών παραγόντων; 

Υπάρχει τρόποσ να βρίςκουμε το πρόςθμο ενόσ γινομζνου με πολλοφσ παράγοντεσ χωρίσ να πολλαπλαςιάηουμε ανά 

δφο τουσ αρικμοφσ; Για παράδειγμα ποιο είναι το πρόςθμο των γινομζνων -(-3)∙ 108 ∙(+4) ∙(-15) ∙(-341) ι του  

(-1)2011 ; 

α) Συμπλθρϊνουμε τα κενά 

(-1)∙(-1)=_____     (-1)∙(-1) ∙(-1)= _____ 

(-1) ∙(-1)∙(-1)∙(-1)= _____  (-1)∙ (-1)∙(-1)∙(-1)∙(-1)= _____ 

     
10

1 1 1

έ 

     


_____       
11

1 1 1

έ 

     


_____ 

(β) Παρατθροφμε τα προθγοφμενα γινόμενα και ςυμπλθρϊνουμε τα κενά. 

Παρατθροφμε ότι όταν ο αρικμόσ των παραγόντων του (-1) είναι _______, το αποτζλεςμα είναι ______________ 
Παρατθροφμε ότι όταν ο αρικμόσ των παραγόντων του (-1) είναι _______, το αποτζλεςμα είναι ______________ 
 

(γ) Ο Κϊςτασ  ιςχυρίηεται  ότι θ παράςταςθ      
100

( 1) 1 1 1

έ 

      


 είναι αρνθτικι αφοφ ζχει 101 παράγοντεσ. Ο 

Μανϊλθσ υποςτθρίηει ότι θ παράςταςθ είναι κετικι γιατί αυτό που μασ ενδιαφζρει είναι ο αρικμόσ των αρνθτικϊν 

αρικμϊν που εδϊ είναι 100. Ποιοσ ζχει δίκιο; 

(δ) Συμπλθρϊνουμε τθ ςωςτι απάντθςθ ςτον παρακάτω κανόνα. 

 

 

Πολλ/σμος 

 

 

 

∙ 

-7 -5 1 2 6 

-4      

-3      

0      

5      

8      

Το γινόμενο πολλϊν παραγόντων, μθ μθδενικϊν είναι: 

 κετικόσ αρικμόσ, αν το πλικοσ των αρνθτικϊν παραγόντων είναι ___________ αρικμόσ. 
 αρνθτικόσ αρικμόσ, αν το πλικοσ των αρνθτικϊν παραγόντων είναι __________ αρικμόσ. 

 

Μικροπείραμα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά 

βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr

/v/item/ds/8521/1957  

 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1957
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1957
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Συηθτάμε με τθν ομάδα μασ, καταλιγουμε ςε ςυμφωνία και κατακζτουμε τα ςυμπεράςματά μασ ςτθν ολομζλεια τθσ 

τάξθσ. 

ε) Συμπλθρϊνουμε τισ παραςτάςεισ 

(-1)2012= ______   (+1)∙(-1)2011=  ______  (-1) ∙ (+1) ∙ (-1) ∙ (-1)5404= ______ 

 

η) Στα παρακάτω γινόμενα επιλζγουμε τθ ςωςτι απάντθςθ. 

α/α Ερώτθςθ Α Β Γ Δ 

1 Το γινόμενο (-3)(+2)(-1)(+4) είναι +5 -11 -24 +24 

2 Το γινόμενο (-4)(-5)(-1) είναι -20 +20 +1 -9 

3 Το γινόμενο (-7)(-2)(-3)(-1) είναι -42 +42 +13 -1 

4 Το γινόμενο (+7)(-5)(-2) είναι 0 -70 +70 +14 

5 Το γινόμενο (-4)(-2)(-3) είναι -24 +24 -9 +9 

6 Το γινόμενο (+7)(-1)(-6)(-2) είναι -16 -2 -84 +84 

7 Το γινόμενο (-4)(-6)0(+23) είναι 0 +1 -12 552 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ – ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢ - ΕΠΕΚΣΑ΢ΕΙ΢ 

5.7  Ζχουν τθν ίδια δομι; 

 Υπάρχουν άλλα φυςικά ι μακθματικά μοντζλα που διατθροφν  παρόμοια δομι με τον πολλαπλαςιαςμό των 

ακεραίων; Διαλζγουμε τθ ςωςτι απάντθςθ ςε κάκε κενό διαβάηοντασ πρϊτα το κείμενο, μετά τθν αντίςτοιχθ ςτιλθ 

και ςτθ ςυνζχεια τθν αντίςτοιχθ γραμμι.  

α) Συμπλθρϊνουμε τον πίνακα με τισ λζξεισ 

“ςυμπαίκτθσ” ι “αντίπαλοσ” 

 

 

 

 β) Συμπλθρϊνουμε τον πίνακα με τισ λζξεισ 

“καλό” ι “κακό”. 

Υπάρχει κάποια ςχζςθ αυτϊν των δομϊν με το 

πρόςθμο του γινομζνου ακζραιων αρικμϊν;  

 

 

 

Αν παίηεισ ςε μια 

ομάδα τότε τι είναι για 

ςζνα ο 

ςυμπαίχτθσ   αντίπαλοσ 

του ςυμπαίχτθ;   

 του αντίπαλου;   

Σι είναι για τθν ομάδα 

όταν  
ζρχεται αποχωρεί 

ζνασ καλόσ παίχτθσ;  
 

ζνασ κακόσ παίχτθσ; 
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5.8 Διατθρώντασ τθν κανονικότθτα  

Συμπλθρϊνουμε τα κενά(ανά ςτιλθ).   Παρατθροφμε κάποια κανονικότθτα ςε κάκε ςτιλθ;       

     

    (α)  

 (+2)∙(+3)=6     

 (+2)∙(+2)=4   

(+2)∙(+1)=____   

(+2)∙0=____         

(+2)∙(-1)= ____    

 (+2)∙(-2)= ____   

(+2)∙(-3)= ____   

(+2)∙(-4)= ____  

         

 (β)   

(+2)∙(-4)=-8  

(+1)∙(-4)=-4    

0∙(-4)= ____   

(-1)∙(-4)= ____ 

(-2)∙(-4)= ____   

(-3)∙(-4)= ____   

(-4)∙(-4)= ____ 

(-5)∙(-4)= ____ 

 

(γ)  

(-4)∙(-4)=16  

 (-4)∙(-3)=12 

(-4)∙(-2)= ____  

(-4)∙(-1)= ____ 

 (-4)∙0=____    

(-4)∙(+1)= ____   

(-4)∙(+2)= ____   

(-4)∙(+3)= ____   

5.9 Τπολογίηοντασ τθ κζςθ 

Μία φϊκια βρίςκεται ςε βάκοσ -20 m (κεωροφμε τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ ωσ το 0 τθσ νοθτισ αρικμογραμμισ). 

Αν ζνα δελφίνι βρίςκεται ςε 8-πλάςιο βάκοσ ποια είναι θ κζςθ του δελφινιοφ; 

5.10 ΢υμπλθρώνοντασ το μοτίβο 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά ςτα παρακάτω αρικμθτικά μοτίβα και ςτθ ςυνζχεια περιγράφουμε τον κανόνα. 

α) -2, -4, _____, -16, -32, _____ 

β) 5, _____, 5, -5, _____, -5 

γ) -3, _____, -12, 24, ____, _____ 

5.11 Ανακαλφπτοντασ τον κωδικό 

Ζνασ κακθγθτισ παίηει ζνα παιχνίδι με τουσ μακθτζσ όπου χρειάηεται ζνασ κωδικόσ. Γράφει ςτον πίνακα δφο 

επιτρεπτοφσ κωδικοφσ:-2 (-30) και 5∙12 με ςκοπό να βοθκιςεισ τουσ μακθτζσ να καταλάβουν τθ λογικι του κωδικοφ.  

Μποροφμε να τουσ βοθκιςουμε; 

Περιγράφουμε τθ λογικι του κωδικοφ και γράφουμε τουλάχιςτον δφο τζτοιουσ κωδικοφσ: ________ , _________ 
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5.12 Γινόμενο πολλών παραγόντων και μεγάλεσ δυνάμεισ αρνθτικών αρικμών 

Αντιςτοιχίηουμε κάκε παράςταςθ ςτο πρόςθμο του γινομζνου του και ςυμπλθρϊνουμε τον πίνακα. 

Παράςταςθ Πρόςθμο 

 1 (-43)∙(+32) ∙(-2) ∙(-6) ∙(+90) ∙ 100 α + 

2 
-(-3)∙ 108 ∙(+4) ∙(-15) ∙(-341)  

β - 

3 (-40)∙(-132) ∙(+2) ∙(-65) ∙ (-1)200 

 
4 (-2)201 

5 
(-43)43∙(-25)25 

6 
(-21)109∙(-145)34∙(+1)∙(-1) 

 

5.13  Επιλφοντασ εξιςώςεισ 

Χρθςιμοποιϊντασ αντίςτροφεσ πράξεισ βρίςκουμε τισ λφςεισ των εξιςϊςεων 

α) χ:(-2)=3                                 β) χ:(+15)=-5 

 

γ) χ:(+5)=+10                 δ) χ:(-500)=-20 

5.14 Επιμεριςτικι ιδιότθτα 

 

α) Ο Δθμιτρθσ ζγραψε 5∙(4-χ)=20-χ. Η Ελζνθ πιςτεφει ότι το ζχει κάνει 

λάκοσ. Ποιοσ μακθτισ ζχει δίκιο; Αν ζχει δίκιο θ Ελζνθ γράφουμε τθ ςωςτι 

απάντθςθ. 

β) Στισ παρακάτω παραςτάςεισ απαλείφουμε τισ παρενκζςεισ χρθςιμοποιϊντασ τθν επιμεριςτικι ιδιότθτα. 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά. 

-2(α+3)=____∙α +(__)∙3=________ 

-5(2-4χ)=_______ 

1 2 3 4 5 6 

      

Η επιμεριςτικι ιδιότθτα ιςχφει ςτουσ ακζραιουσ αρικμοφσ ακριβϊσ 

όπωσ ςτουσ φυςικοφσ και δεκαδικοφσ αρικμοφσ. Συμπλθρϊνουμε τα 

κενά. 

Ωσ προσ τθν πρόςκεςθ: α(β+γ)=_________ ι (β+γ)α=_________ 

Ωσ προσ τθν αφαίρεςθ: α(β-γ)= _________ ι (β-γ)α=_________ 

 

΢υμβολιςμοί 

 Σε γινόμενο αρικμοφ με 
μεταβλθτι δεν χρειάηεται να 
γράφουμε ανάμεςά τουσ το 
ςφμβολο του 
πολλαπλαςιαςμοφ, π.χ. 
γράφουμε 2χ κι όχι 2∙χ 

 Όμοια ςε γινόμενο αρικμοφ 
με παρζνκεςθ, π.χ. γράφουμε -
5(2+3)χ κι όχι  
-5∙(2+3)χ. 
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8(-α+2β)=________   

(-3-2χ)(-5)=__________ 

γ) Στισ παρακάτω παραςτάςεισ βγάηουμε κοινό παράγοντα 

χρθςιμοποιϊντασ τθν επιμεριςτικι ιδιότθτα. Συμπλθρϊνουμε τα κενά. 

2χ+2ψ=__________ 

-9α-9∙2= __________ 

-5∙α+20=-5α-5(_____)= __________ 

5.15 Απαλείφοντασ δφο παρενκζςεισ 

Να ςυνεχίςουμε τθν απαλοιφι των παρενκζςεων ςτθν παράςταςθ (α+β)∙(γ+δ)=α∙(γ+δ)+β∙(γ+δ)= 

Τελικά κάκε όροσ τθσ πρϊτθσ παρζνκεςθσ _____________________ με κάκε όρο τθσ δεφτερθσ παρζνκεςθσ. 

Εφαρμόηουμε το ςυμπζραςμά μασ ςτα παρακάτω γινόμενα απαλείφοντασ τισ παρενκζςεισ. 

α) (3+α)∙(β+2)= 

β) (β-1)∙(α+3)= 

γ) (γ-2)∙(-3-δ)= 

 

5.16 Πότε είναι αρνθτικόσ 

Αν α και β είναι ακζραιοι αρικμοί, το γινόμενο –αβ είναι πάντα αρνθτικό; Αν όχι, βρίςκουμε πότε είναι αρνθτικό. 

Συηθτάμε ςτθν ομάδα μασ και κατακζτουμε τα ςυμπεράςματά μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

 

5.17 Ελάχιςτο άκροιςμα με ςτακερό γινόμενο 

Ποιο είναι το ελάχιςτο άκροιςμα δφο ακεραίων με γινόμενο: 

α) 16 

β) -32 

5.18 Σο μικρότερο και το μεγαλφτερο γινόμενο 

Ζνασ διψιφιοσ αρνθτικόσ αρικμόσ και ζνασ τριψιφιοσ κετικόσ αρικμόσ ςχθματίηονται με τα ψθφία 1, 2, 3, 4, 5 (το 

κάκε ψθφίο χρθςιμοποιείται μόνο μια φορά). Με ποιουσ αρικμοφσ ζχουμε το μικρότερο δυνατό γινόμενο των δφο 

αρικμϊν; Το μεγαλφτερο;  

 

Συηθτάμε ςτθν ομάδα μασ και κατακζτουμε τα ςυμπεράςματά μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

 

Αν εφαρμόηουμε τθν 

επιμεριςτικι ιδιότθτα από 

το 1ο προσ το 2ο μζλοσ, λζμε 

ότι κάνουμε απαλοιφι 

παρενκζςεων 

Αν εφαρμόηουμε τθν 

ιδιότθτα από το 2ο προσ το 

1ο μζλοσ, λζμε ότι βγάηουμε 

κοινό παράγοντα. 
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5.19 Αναγνωρίηοντασ τθν αρικμθτικι παράςταςθ 

α) Αν το χαρτηιλίκι του Δθμιτρθ είναι 70 € το μινα και κάκε βδομάδα ξοδεφει 12 € τθ βδομάδα, ποια αρικμθτικι 

παράςταςθ εκφράηει τα χριματα που κα ζχει ςτο τζλοσ του μινα; Επιλζγουμε τθ ςωςτι απάντθςθ. 

i) 70-4(+12)  ii) 70-4(-12)   iii)-70-4(-12)   iv) -70+4(+12) 

β) Περιγράφουμε μια πραγματικι κατάςταςθ που μοντελοποιεί ζνα πρόβλθμα 7 θμερϊν με -2 μονάδων τθν θμζρα 

και γράφουμε  τθν αντίςτοιχθ αρικμθτικι παράςταςθ. 

 

5.20 Ποιοσ απαντά ςτθν τφχθ; (πρόβλθμα ςτθν αρικμθτικι παράςταςθ) 

Ο κακθγθτισ δίνει ςτουσ μακθτζσ ζνα διαγϊνιςμα πολλαπλισ επιλογισ. Επειδι δεν κζλει 

να επιλζγουν ςτθν τφχθ, αφαιρεί μονάδεσ ςτισ λάκοσ απαντιςεισ:  

 

 

Το διαγϊνιςμα ζχει 20 ερωτιςεισ που πρζπει να απαντθκοφν όλεσ. 

α) Ποιοσ είναι ο μεγαλφτεροσ αρικμόσ μονάδων που μπορεί να πάρει ζνασ μακθτισ; 

β) Ποιοσ είναι ο μικρότεροσ αρικμόσ μονάδων που μπορεί να πάρει ζνασ μακθτισ; 

γ) Πόςεσ μονάδεσ κα πάρει ζνα μακθτισ αν απαντιςει 10 ερωτιςεισ ςωςτά και 10 λάκοσ; 

δ) Η Κατερίνα απάντθςε λάκοσ ςε 7 ερωτιςεισ ενϊ οι υπόλοιπεσ ιταν ςωςτζσ. Πόςεσ μονάδεσ πιρε θ Κατερίνα; 

ε) Ο κακθγθτισ αφοφ διόρκωςε τα διαγωνίςματα, ζκανε ζνα ζλεγχο για τυχόν λάκθ και διαπίςτωςε ότι ςτο 

διαγϊνιςμα του Χρίςτου είχε κάνει λάκοσ. Δφο λάκοσ απαντιςεισ τισ βακμολόγθςε ωσ ςωςτζσ. Ζκανε τθ διόρκωςθ 

γράφοντασ δίπλα ςτο βακμό -2∙4+2∙(-2). Να εξθγιςετε γιατί ο κακθγθτισ ζγραψε αυτι τθν παράςταςθ. 

Πόςο άλλαξε θ βακμολογία του Χρίςτου;  

η) Στθ ςυνζχεια ο κακθγθτισ αφοφ ζγραψε τισ ςωςτζσ απαντιςεισ ςτον πίνακα ηιτθςε από όλα τα παιδιά να ελζγξουν 

τισ απαντιςεισ τουσ. Η Χρφςα βρικε κι αυτι λάκοσ και φϊναξε τον κακθγθτι να το δει. Αυτόσ είπε ςτθν τάξθ: «Έχω 

ςθμειϊςει ςτο διαγϊνιςμα τθσ Κατερίνασ 7 λάκοσ απαντιςεισ και τισ υπόλοιπεσ ςωςτζσ. Όμωσ τρεισ από τισ ςωςτζσ 

απαντιςεισ τθσ, βακμολογικθκαν ωσ λανκαςμζνεσ.» 

Τι βακμό πιρε θ Χρφςα; 

Να γράψουμε μια παράςταςθ που να διορκϊνει τθ βακμολογία. Ποιοσ είναι ο τελικόσ βακμόσ τθσ Χρφςασ; 

θ) Να διατυπϊςουμε ζνα ανάλογο πρόβλθμα για τθν παράςταςθ  45 +4∙(-2)-3∙(+4)-1∙(+1) και να τθν υπολογίςουμε. 

Για ςωςτι απάντθςθ: +4 μονάδεσ 

για λάκοσ απάντθςθ:   -2 μονάδεσ 

μθ απάντθςθ:               +1 μονάδα  
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5.21 Μεταςχθματιςμόσ ομοιοκεςίασ 
α) Ζνασ  μακθτισ καταςκεφαςε το τρίγωνο Α1Β1Γ1 από το 

τρίγωνο ΑΒΓ. Αφοφ γράψουμε τισ ςυντεταγμζνεσ όλων των 

ςθμείων, μποροφμε να βροφμε πωσ ςκζφτθκε ο μακθτισ; 

Περιγράφουμε τον κανόνα.  

 

 

 

 

 

 

 

β) Αν θ λογικι μεταςχθματιςμοφ είναι θ ίδια και το αρικμόσ 

που χρθςιμοποιεί ο μακθτισ είναι το -1, ςχεδιάηουμε το 

Α1Β1Γ1. Τα δφο τρίγωνα ζχουν κάποια ςχζςθ ςυμμετρίασ; 

γ) Με τθν ίδια λογικι μεταςχθματιςμοφ    ςχεδιάηουμε το 

τρίγωνο Α2Β2Γ2 χρθςιμοποιϊντασ τον αρικμό -3. 

 

5.22 Αλγεβρικι παράςταςθ και αρικμθτικι τιμι 

Να υπολογίςουμε τισ αρικμθτικζσ τιμζσ των παρακάτω αλγεβρικϊν 

παραςτάςεων για τισ τιμζσ που δίνονται. 

α) Α=-3χ+6 για χ=-2 

Α=-3(___)+6=________ 

 

β) Β=-3χ-5ψ για χ=-4 και ψ=-6 

Β=-3χ-5ψ=-3(___)-5(___)=______ 

 

γ) Γ=-5α(β-3) για α=11 και β=-10 

Γ=-5α(β-3)=-5∙____∙(___-3)= _______ 

δ) Α=(χ-2)(χ-1)(χ+3) για χ=-1.  

Α=  

Αλγεβρικι παράςταςθ 

Αλγεβρικι παράςταςθ 

ονομάηουμε τθν παράςταςθ 

που περιζχει πράξεισ μεταξφ 

γραμμάτων και αρικμϊν. 

Αρικμθτικι τιμι 

Όταν ςε μια αλγεβρικι 

παράςταςθ αντικαταςτιςουμε 

τισ μεταβλθτζσ με αρικμοφσ 

τότε το αποτζλεςμα που 

παίρνουμε λζγεται αρικμθτικι 

τιμι τθσ αλγεβρικισ 

παράςταςθσ. 
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5.23 ΢χζςθ δφο μεταβλθτών 

 Τι ςχζςθ ζχουν οι αρικμοί χ και ψ; Περιγράφουμε λεκτικά τθ ςχζςθ των 

δφο μεταβλθτϊν και ςτθ ςυνζχεια γράφουμε τθ μεταβλθτι ψ ςε ςχζςθ 

με τθ μεταβλθτι χ.  

 Ψ=_____  

 Ποια είναι θ τιμι του ψ αν χ=-1, -2 και -3; 

 

5.24 Απόλυτθ τιμι γινομζνου 

Ιςχφει θ ςχζςθ      ; Ελζγχουμε τισ υποκζςεισ μασ δίνοντασ διάφορουσ ςυνδυαςμοφσ ακζραιων τιμϊν 

ςτουσ αρικμοφσ α και β.  

Συηθτάμε ςτθν ομάδα μασ  και καταλιγουμε ςε ςυμφωνία.  Στθ ςυνζχεια κατακζτουμε τισ απόψεισ μασ ςτθν 

ολομζλεια τθσ τάξθσ.  

 

 

χ 0 1 2 3 4 

 ψ 0 -5 -10 -15 -20 


